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Preotul şi administrarea sf. laine a 
mărturisirii. 

Problema mântuirii sufletului e principala 
preocupare a tuturor personalităţilor distinse, a 
spiritelor marcante din toate timpurile. Dela 
venirea Mântuitorului încoace problema mân
tuirii şi deslegarea ei evanghelică caracterizează 
viaţa întregei omeniri creştine. Prin evanghelie, 
cu ajutorul divinului învăţător avem putinţa 
îndreptării şi normalizării acestei vieţi, avem 
perspectivele unei mântuiri depline reale şi 
vecinice. In pilda Jertfei de pe cruce îşi află 
orientarea lor sentimentul, voinţa şl conştiinţa 
noastră. Frumseţa vieţii eterne ne atrage; acţiu
nea socială creştină creatoare de virtuţi rodi
toare de comori cereşti, dau vieţei noastre pă
mânteşti aspectul de legătură cu cerul. 

Aceasta legătură tainică, neînţeleasă celor 
robiţi materiei, e ameninţată de năvălirile rău
tăţii, e paralizată şi atrofiată de păcat şi numai 
arta îngrijirii şi conducerii sufletelor poate pre
veni perturbările şi desechilibrul spiritual uman. 

Ca următori ai sfinţilor Apostoli, slujitorii 
altarelor au sublima misiune şi marea răspun
dere a mântuirii sufletului. Renăscut în taina 
sfântului botez, omul prin abaterile şi păcatele 
ce săvârşeşte, se depărta de Dumnezeu, se în
joseşte şi întunecă de nou. In taina sf. mărtu
risiri se înoieşte şi renaşte în întreaga şa fiinţă. 
Şi dacă preotul ca administrator al acestei taine 
îşi dă sama cât e de scump un suflet înaintea 
lui Dumnezeu, va căuta sâ-1 cultive şi Inobi-
leze, ca pe un pom sădit lângă izvorul apelor. 
Preoţia e arta artelor, zice sf. Grigorie de Na-
zianz, iar sf. Ioan Gură de Aur o înşiră între 
cetele îngereşti. Profetul Malahia numeşte preo
tul „trimisul (solul) Domnului oştirilor". (C. 2. v .7) 

Dar munca preotului nu poate fi încunu
nată cu succes nici într'o direcţie dacă nu are 
neîncetat în vedere cuvintele marelui Apostol 

al ginţilor, adresate Iui Timoteiu de a fi „ne
prihănit, credincios unei femei, treaz, prudent, 
cuviincios, iubitor de străini, vrednic a învăţa, 
nebeţiv, neagresiv, nelacom, blând, necertăreţi 
neiubitor de bani, să-şi chivernisească biné 
casa şi să-şi ţină copiii în supunere cu toată 
ascultarea. Căci dacă cineva nu ştie să-şi chi-
vernisiască casa sa, cum va îngriji de biserica 
lui Dumnezeu". I. Tim. 3, 1—5. 

Preotul duhovnic cu calităţile aceste va fi 
un acumulator de forţe spirituale, un regene
rator de energii vitale şi un transformator des
toinic al acestor energii în viaţa păstoriţilor 
săi. Sănătate morală, viaţă curată, acţiuni nobile, 
fapte altruiste, turma cuvântătoare hrănită cu 
pânea cuvântului lui Dumnezeu, adăpată la 
izvoarele apei vii, pururea curgătoare ale Mân
tuitorului nostru, conştiinţe luminate, inimi înoite, 
suflete gata a se jertfi şi a suferi cu Domnul 
şi pentru El, iată ce binecuvântări vor rezulta 
pentru păstor şi turmă ţinând în samă avertis
mentul marelui apostol. 

Devotat cu întreaga-i fiinţă lui Cristos, îl 
găsim mânuind cu dibăcie toate armele du
hovniceşti, luptând ca un bun ostaş a lui Qui
stos, parând atacuri şi ferind turma de bântu-
ielile lui veliar. 

In scaunul mărturisirei căutat ca un doftor 
bun, ascultat ca un învăţător, temut ca un ju
decător imparţial şi drept şi privit ca un părinte, 
va lega rane, va mângâia şi îmbărbăta şi va 
enunţa în numele Mântuitorului sentinţe de 
milostivire şi de iertare. Cine are intuiţia unor 
duhovnici cu aşa însuşiri, poate fi convins că 
multe suflete se vor trezi la o viaţă nouă şi 
se vor mântui, îndreptându-se spre cer, când 
le sună ora populând apoi acele locaşuri de 
lumină neapusă, pe cari le-a gătit Isus Birui
torul iadului şi al morţii, pentru toţi aleşii săi. 

Să întoarcem însă privirele spre realitatea 
crudă a acestei vieţi greu atinsă de groaznicul 
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cataclizm şi de învolburarea patimilor, spre 
labirintul atâtor lupte şi dezastre morale, spre 
chaosul atâtor conflicte şi să ne supunem unui 
interogator sever, întrebându ne: Ne-am pro-
văzut cu armatura necesară oştirei noastre, am 
pus în lucrare tot talentul, toate energiile noastre 
spirituale spre a realiza cu o zi mai curând 
însănătoşarea vieţii sufleteşti, refacerea morală 
şi întronarea împărăţiei lui Dumnezeu ori ne-»m 
confundat cu lumea şi st hule ei? Câte suflete 
am adus la Cnstos în scaunul mărturisirei? 
Avut am acel Duh sfânt, înoitor, sfinţitor şi de 
haruri dătător, în virtutea căruia am putut lega 
şi deslega cu conştiinţa împăcată, prin care am 
putut înţelege importanţa covârşitoare a misiu-
nei noastre caie primează tot ce-i omenesc. 
Am cerut să ne sfinţească acel tainic porumbel, 
care vrea să se apropie dar atâtea zăgazuri îi 
opresc, ca egoismul, mândria, orgoliul ş. a , 
ca apoi să fe sfinţiţi şi fiii noştri întru adevăr? 
Am lăsat noi ca să-şi fâlfâie şi adie peste su
fletele noastre aripile sale curate şi sfinte ca 
să urmeze în mod firesc renaşterea noastră, 
apoi a păstoriţilor noştri? Am întrebuinţat noi 
cheia tainică, care deschide inimi, ca să ne 
facă stăpâni şi îndrumători ai conştiinţelor, am 
făcut uz de aceea baghetă magică, care ne dă 
putinţa de a apropnâ suflete de Domnul a le 
încălzi şi lumină, a le face accesibile învăţă
turilor Lui, supuse sfintei Lui voinţe, înţelegă
toare supremului sacrificiu adus de Iisus drept 
preţ de răscumpărare pentru mulţi ? Cine dintre 
noi poate răspunde afirmativ la toate aceste, 
are plata şi bucuria servitorilor credincioşi şi 
devotaţi chemării de sus, îmuiţitori vrednici 
ai darurilor primite dela Domnul. 

Succesele pastorale dobândite, rezultatele 
activităţii noastre de până acum nu ne îndrep
tăţesc a crede că am dat lui Christos prin taina 
sf. mărturisiri atâtea suflete câte trebue să se 
mântuiască, ca să simţim că lucrează prin noi 
Duhul Sfânt, ca prin nişte vase alese. Nici din 
cei mărturisiţi în biserică, nici dintre aceia cari 
s'au mărturisit în ultimele momente ale vieţii, 
în agonie chiar şi atunci superficial şi la în
demnul celor din jurul lor. Doar sufletele co-
piiilor cari nu s'au contagiat în mocirla vieţii şi 
în vârtejul păcatelor se vor putea înfăţişă curate 
înaintea Aceluia care a zis: „Lăsaţi copiii să 
vină la mine, că a unora ca acestora este îm
părăţia lui Dumnezeu" şi „îngerii lor în ceruri 
pururea văd faţa Tatălui meu care este în ceruri", 
dar în aceasta privinţă fără vr'un merit din 
partea noastră. 

Spre a putea apoi vindecă de boale sufleteşti 
pe alţii, trebue să ne vindecăm întâi înşine de 

ranele păcatului. Căci „orb pe orb de va po-
văţui, amândoi vor căiea în prăpastie". Ori 
„doftore vindecă-te însuţi". Noi înşine n'am 
profitat din mărturisirea noastră, am rămas ace
iaşi oameni, cu aceleaşi scăderi, patimi şi viţii. 
Dovadă căderile grave ale unor fraţi în Dom
nul, cari discreditează tagma noastră şi fac ilu
zorie Şi munca celor e râvnesc o caie mai 
înaltă. (I. Cor. 12. 31). Căderi dezastruoase, în 
lumina zilei, între oamenii cu ochit aţintiţi spre 
cler, ventilate în presă, cari te fac să mergi cu 
fruntea plecată şi cu teama, că eşti arătat cu 
degetui. Să nu mai fie ! 

Nu am adâncit în deajuns prea însemnata 
chestiune a convertirii şt renaşterii noastre spi
rituale şi apoi a turmei care îşi aşteaptă preo
tul apostol, cat het-învâţăior, duhovnic şi mai 
pe sus de toate pe misionarul, vestitorul voinţei 
iui Dumnezeu cu viaţa sa austeră, cu devota
mentul, abnegaţia şi jertfirea sa pentru idealul 
creştin. 

Silinţe pentru dobândirea încrederii, relaţii 
orieteneşti, calde, sincere, de iubire şi spnj n 
moral, iată barometrul gradului nostru de în 
ţelepciune, iată pe ce cale vom putea fi cău
taţi şi ascultaţi în scaunul mărturisirii. 

Când cuvântul nostru lămurit, cald şi vi
brant va fi sprijinit pe o viaţă curată, nu se 
poate să nu fie binecuvântat! Când gesturile, ati
tudinile şi faptele cu un cuvânt toate manifes
tările sufletului nostru stau în acord cu voinţa 
divină, cu morala evanghelică, atunci va creşte 
încrederea în noi şi inimile închise cu atâtea 
zăvoare se vor deschide. 

Mântuitorul nostru zicea în rugăciunea de 
încheiere a activităţii sale pământeşti: „Şi pen
tru dânşii eu mă sfinţesc pe mine însumi pen-
truca şi ei să fie sfinţiţi în adevăr. (loan 17, 19.) 
Lipsit de sfinţenia ce însuş şi-oface, preotul nu 
poate înălţă moralul credincioşilor, nu poate 
produce valuri de lumină şi căldură în suflete 
şi nu poate face simţită iertarea ce-o aşteaptă 
penitentul. Dintr'un vas gol nu poţi bea, po
mul fără rod produce numai umbră. Preotul 
funcţionar, actorul care aşteaptă căderea cor
tinei pentru reconfortare, de scaunul mărturi
sirei are oroare, când ar fi vorba să stea ore 
întregi în ascultarea unor desvinovăţiri şi des
tăinuiri, de multe ori plictisitoare. Preotul for
melor, al ritualismului şi mecanizmului, nu pre
găteşte cu meditaţii şi predici pe penitenţi, 
ascultă impacient, neliniştit, scoate ceasornicul, 
între utrenie şi liturgie mărturiseşte mulţi creş
tini, cari urmând unui obiceiu, vreau să pară 
înaintea celorlalţi curăţiţi ca să se poată şi îm
părtăşi mai mult pentru ochii lumii. 



Pentru administrarea conştienţioasă :şi ro
dnică a sf. taine a Pocăinţei se reciamâ pre
gătirea noastră cu rugăciuni, meditaţii şi cetiri 
biblice, la fel cea a creştinilor. Copiii în şcoală 
cu multe zile înainte, ceilalţi în sf. biserică în 
mod sistematic, mai multe Dumineci în şir. Li 
se va predică despre trebuinţa curăţirii sufle
tului spre a se uni cu Domnul în sf. euchari-
stie, felurile păcatelor, cunoaşterea şi ferirea 
de ele, datoria de a le mărturisi cu căinţă ca 
vameşul, ca fiul rătăcit, ca Zachei, ca păcă
toasa şi ca alţi convertiţi la Domnul. Pocăinţa 
lui David, a lui Manasie şi a celor din Ninive 
se va scoate de asemeni în relief. Se va cuvântă 
despre urmările păcatului pentru trup şi suflet, 
îndelunga răbdare şi bunătate a lui Dumnezeu. 
Tot astfel se va lămuri şi trebuinţa împreunării 
cu Domnul în sf. taină a eucharistiei. Preotul 
să arate cu citate din S. S. scrierile s. Părinţi 
apostoleşti şi ales s. Părinţi, că numai Apostolii 
şi următorii lor în virtutea darului primit prin 
punerea manilor şi rugăciunile, arhiereului au 
dreptul şi datoria să administreze ss. Taine, că 
deslegarea şi iertarea să enunţă în numele lui 
Isus Christos în senzul cuvintelor evangheliei 
dela Matei C. 18.18 „Adevăr zic vouă, ori 
câte veţi lega pe pământ vor fi legate şi în cer 
şi ori ce veţi deslega pe pământ, va fi desle-
gat şi în cer." (loan 20. 23, Fapte 20. 28) I. 
Cor. C. 4 v, 1. „Iată cum trebue să fim pri
viţi noi: ca nişte slujitori ai lui Cristos şi ca 
nişte administratori ai tainelor lui Dumnezeu." 

Cetirea rugăciunilor pentru mărturisire să 
se facă fără grăbire, lămurit, iar la însuşi actul 
mărturisirei înfăţişarea noastră să fie atractivă, 
prietenească, blândă, smerită cu o veselie su
fletească înviorătoare. întrebările să fie scurte, 
concise, adresate cu dragoste, căldură şi bună
voinţă. Să nu fim bănuiţi că am cunoaşte vr'un 
păcat al penitentului. însăşi deslegarea — dacă 
penitentul e vrednic de ea — să se face cu 
cea mai simţită căldură şi iubire, iar canonul sau 
epitimia să se aplice mai nainte cu deosebită 
grije, având în vedere situaţia materială, starea 
socială, gradul cultural, etatea, sexul şi în deo
sebi gravitatea păcatului. Intre altele se va stă
rui la cei ce îşi recunosc păcatul furtului aşa 
de răspândit la poporul nostru, ca preţul obie
ctului furat să nu între în vistieria bisericii de 
vreme ce câştig neonest este. Avem exemplu! 
lui Zacheu. In alte multe cazuri de mărturisiri 
vor indica metodul potrivit: experienţa pasto
rală, prudent* şi înţelepciunea duhovnicului. 
Atenuarea canonului va rezultă din vădita în
frângere şi vărsarea lacrimilor cari dau adeseori 
dovada unei pocăinţe vii, statornice şi rodnice. 

Nu întrelas a aminti că lipsa canonului de 
pocăinţă la mărturisirile preoţilor diminuează 
importanţa sf. Taine a mărturisirei; nu e făcut 
lucrul integral şi uşor pate să între în admi
nistrarea tainei şl în parohii. Canonul aplicabil 
la preoţi ar fi: cetirea sfintelor scripturi eu prer 
lucrarea unor texte privitoare la această taină, 
scrierile sfinţilor apostoleşti şi bisericeşti, rur 
găciuni şi înfrânări. Tot aşa la intelectuali cu 
adausul, că cei cu situaţii materiale bune vor 
face dăruiri, ofrande pentru săraci, sinistraţi şi 
biserici etc. 

Duhovnicul va purtă regulat condica ce
lor mărturisiţi şi cuminecaţi însemnând pe cei 
cari se mărturisesc mai de multe ori anual, pe 
cei mărturisiţi acasă şi la Mănăstire, şi nu va 
scăpă din vedere progresul în viaţa religioasă 
morală şi satisfacerea îndatoririlor ce s'au luat 
la spovădanie. 

Cei cu defecte corporale şi spirituale au 
nevoie de un tratament special. 

Copiii, şcolarii să fie mărturisiţi individual 
ca vârstnicii. Cu ei se va pune temelia admi-
strării sf. taine cu continuitate pentru toate 
vârstele. Să-i deprindem de pe acum, ca să 
avem biserica activă, fortificată cu tranşee şi 
redute puternice, ca zidurile Ierihonului sectar, 
ale bolşevismului religios, să să năruie sub pu
terea glasului de chemare la Christos a Bise
ricii române ortodoxe! 

Mărturisirile cu ocazia misiunilor pentru 
popor sunt mai eficace. De preotul străin, e 
firesc, să să apropie cu mai puţină sfială cei 
cu conştiinţa supraîncărcată, dar au desavan-
tajul, că duhovnicul misionar nu poate cunoa
şte indfvidualitatea penitentului, nici firea şi 
cultura lui. 

Nu vom trece cu vederea controlul celor 
mărturisiţi» procedând în consecinţă faţă cu 
beţivul, incestuosul, martorul fals, calomniato
rul, hulitorul celor sfinte, cari sunt recidiyişti. 

Am reliefat în puţine cuvinte calităţile ce
rute la administrarea sf. taine a mărturisirii şi 
metodul de urmat. Subiectul e tratat în revi 
stele teologice şi în cărţile didactice pe larg 
fiind însăşi viaţa în complexul eî atât de bo
gată în manifestări, atât de variată, iar sufletul -
o forţă, ce trebue mereu studiată, pătrunsă, 
înţeleasă, fiind în esenţa sa de origine Dum
nezeiască. Deci mântuirea şi fericirea lui să 
fie principala şi continua noastră preocupare, 
pentrucă după cuvântul promcului, Du nnezeu 
ne va face răspunzători, zi âidu ne: „Voiu cere 
din manile voastre sufletele lor.44 

Să recunoaştem rostind un „mea culpa", 
că am întrelăsat cel ma< puţern<c m jioc de 



educaţie şi păstorire, administrând s. taină a 
pocăinţei în cele mai multe cazuri superficial, 
fără pregătire de cu bună vreme fără acel scru
pul şi zel reclamate de covârşitoarea ei im
portanţă în economia divină a mâutuirii su
fletelor. 

Revenirea la disciplina veche a bisericii 
cu eliminarea şi amputarea părţilor ce conta
minează corpul bisericii, ar facilita în mare 
măsură munca duhovnicului. Toleranta de a 
egala pe toţi cei botezaţi — fără considerare 
la felul lor de vieţuire — ar treaui abando
nată. Legăturile sacramentale şi cele culturale 
cu cei degeneraţi, incorigibili şi refractari, 
fără şanze de convertire, trebuesc întrerupte. 
„Să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş (Matei C. 
18 v. 17.) 

Nu o revenire de silă, pe patul de moarte 
ci una spontană imediată şi sinceră, ca să dis
pară bănuiala, că suntem datori a aruncă măr
găritarele noastre înaintea porcilor (Matei C. 7 
v. 6.) că trebue să desiegăm şi împărtăşim pe 
orice decăzut fără semne de pocăinţă, cum se 
practică spre durerea noastră în unele locuri. 

In opera de reîncreştinate se cere o se
lecţionare a fiilor bisericii pe cari trebue să-i 
luminăm şi întărim prin catehizare metodică, şi 
să-i desăvârşim prin evanghelizare însufleţită, 
sistematică. Apoi ca duhovnici coştienţi şi ze
loşi vom avea fericirea să vedem multe suflete 
renăscute, aşteptând — ca floarea soarelui — 
rouă Duhului dătător de viaţă şi îndreptându-se 
d'apururi spre eternul soare spiritual Christos 
Domnul nostru. 

C. Popescu 
preot 

flori din ogorul creştin. 
I. Micul prinşionier. 

Trifd erâ copil de 13 ani. Tatăl său soldat de 
graniţă. In primăvara anulai 1915 soldaţii austriacl 
trec Dunărea în Sârbîa, dau foc unei şure si aruncă 
în aer casa unde erau apărându-se 3 soldaţi între cari 
unul era tata lui Trifu. In zorii zilei, nebănuind ni
mica, Trifu veni cu desagii, aducând mâncare sol
daţilor. 

Este prins, legat şi adus ca prinşionier. Ajunseră 
cu luntrea la mijlocul Dunării. Trifu ştiind ce-1 aşteaptă 
cu o hotărâre eroică vrea să se arunce în apă. Miş
carea este prinsă şi baioneta jandarmului nemilos îi 
străpunge pieptul. — Este internat într'o casă. Medicul 
şi câteva doamne îi dau îngrijirea. 

N'a vorbit cu nimeni. Abea după două zile cere 
să i-se aducă Preotul. 

„Părinte mor!... mă doare.,. Biata Mamă numai 
pe mine mă are"!... Şi cuvintele i-se îneacă în-
tr'un plâns. 

„Am o dorinţă. Vreau să mă cuminec"... Niciodată 
nu m'a emoţionat cuvintele sacre rostite pe şoptite: 
„Cred Doamne şi mărturisesc"... ca a atunci Ochii 
lui negri, erau înecaţi în lacrimi... pieptul îi sălta, iar 
sudorile reci ale morţii ca nişte boabe mari se iviră 
pe frunte. Când i-s'a întins sf. Cuminecătură vroia să 
se ridice, dar n'avea putere şi căzu înapoi. 

Abea răsuflând a zis: „Părinte ţine mâna, ca să 
mai pot face odată sf. cruce..." 

Spasmul morţii în luptă cu seninătatea şi liniştea 
sufletului împăcat cu sine, că s'a îndeplinit ultima do
rinţă şi datorie creştină ne-a impresionat mult. 

Vroia să mai zică ceva. Sclipi din ochi. Preotul 
se apropie de el, şi-1 întrebă: „Mal ai vre-o dorinţă?" 
„Da", Am în „prăşchie" nişte bani... Să'm faci o 
rugăciune". Era istovit. 

„încă ceva Părinte"... Stam încremeniţi înaintea 
lui în aşteptarea dorinţei. Se auzi un horcăit şi Trifu 
cu ochii deschişi şi scăldaţi în lacrimi, cu faţa zimbi-
toare de erou, ş'a dat Duhcl. 

Comandamentul militar a ordonat să fie îngropat 
„ca un câne". Doi soldaţi l'au dus la groapă pe o 
scândură, acoperit cu o pânză. In amurg de seară 
Preotul a săvârşit progrebania ia groapa iui Trifu în-
cunjurată de femei, bătrâni ş! copii. Preotul a dat 
binecuvântarea şi a plâns îndelungat. 

La groapa lui Triifu n'a plâns Mama lui în schimb 
l'au plâns ca şi pe ai lor atâtea Mame din sat. Erâ* 
doar un copil a unui biet român din Sârbia. N'o să 
asist niciodată la o înmormântare mai sinistră decât 
aceia alui Trifu. 

Până târzia noaptea pe celalalt mai a Dunării 
se putea vedea şi auzi o femeie care îşi chiemâ pe 
nume pe fiul său. „Trifu maichi, dar vino înapoi!.." 
Şi nu s'a mai întors Trifu. 
II. Un anonim. 

U vezi adeseaori stând în adâncă smerenie într'un 
colţ din Biserică. Un bun creştin şi un ban cunoscă
tor a cărţilor sfinte. Natura 1-a înzestrat şi cu un talent 
artistic. Pictează. Dar numai tablouri religioase şi ale 
sfinţilor. Şcoală de Bdlearte n'a făcut, cu toate acestea 
are lucrări de o remarcabilă valoare artistică. Dacă îl 
întrebi cum lucreză, unde a învăţat pictară îţi răspude:, 
„N'am învăţat să pictez, dar ştiu să mă rog". 

„înainte de ce m'aş apucă da lucru stau într'o 
adâncă meditare, mă rog îndelungat şi profund şi pe
nelul saltă pe pânză. Şi vezi aşa se face tabloul". 

într'o Duminecă ia capela unei scoale văd pe 
Anonimul meu. Se apropie de mine şi îmi zice:„ Pă
rinte! săracă e capela aceasta. N'are nici un sfeş
nic să aprinzi o laminare n'are nici un analog să aşezi 
pe ea vre-o icoană..." „O să le fac eu". Zis şi făcut. 

Mare mi-a fost bucuria când într'o Duminecă 
intrând în capelă am văzut pe lângă cele făgăduite 



şi 2 strane pentru cântăreţi, iar de-a dreapta iconos
tasului un tablou mare reprezentând pe „Isus în gră
dina Ghetsemani" de-a stânga „Isus pe mare". 

Deasupra uşei la — intrare în interior — tabloul „în
groparea lui Isus" şi în altar „Isus pe cruce". 

Am întrebat pe servitor, cine a adus tablourile. 
Mi-a răspuns: „Domnul acela care a făcut şi sfeşnlcile 
şi analogul; cum îl chiamă, nu ştiu". „N'a vrut să 
spună". 

Aflând anonimul nostru de înfiinţarea unei capele 
la Penitenciar, ne-a adus un tablou frumos înfăţişând 
pe „Hristos răstignit pe cruce". 

Când a fost P. S. S. Episcopul nostru Grigorie 
la Timişoara în ziua de 17 Martie a. c. Anonimul 
nostru a crezut că face bucurie P. S. S puind la dis
poziţie 4 aere mari confecţionate de el însuşi. N'a 
vrut să se înfăţişeze nici de rândul acesta. Le-a trimis 
cu un om de serviciu cu o mică epistolă în care îşi 
exprimă dorinţa ca P. S. S. să doneze aceste odoare 
la 4 biserici sărace din Eparhie. 

Aceste sunt donaţiunile sale recente. Bisericile 
din Bucovaţ, Borloveni, Mănăstirea Izvor Foba se 
mândresc cu tablourile în oleu donate şi executate de 
Anonimul nostru. 

Pentru Episcopia din Timişoara are rezervată lu
crarea sa cea mai mare: „Cina cea de taină" în di-
menziune de 3/2 rn. la care a lucrat 3 ani necontenit, 
şi pe care ţine să o doneze primului Episcop român 
ortodox din Timişoara. , 

Am ţinut de datoria mea să arăt aceste lucruri 
ca să se cunoască că încă sunt creştini darnici şi iu
bitori a frumseţi casei lui Dumnezeu 

De încheiere rog pe anonimul meu să mă iertej 
dacă chiar în butul unei supărări — care cred va f 
de scurtă durată — îi divulg numele, Anonimul bine
făcător este: Dl. Lucian Ursulescu funcţionar superior 
la Direcţia poştei din Timişoara. 

III. Milă... 
Era în anul 1917 într'un sat sărac pe malul Du

nării. Criză de alimente. Sărăcie neagră... 
Intr'o zi văzui o femeie, mamă a 7 copii cel mai 

mare de 10 ani, — soţul la armată şi locuia biata fe
meie ia margine de sat, într'un cort... Era ţigancă. 

A bătut săraca des de dimineaţă pela uşile creş
tinilor după o fărâmătură de mălai. Cu sufletul negrit 
de durere, cu gândul poate la soţul ei îndepărtat, a-
meţită de foame se strecura ca o stafie pe lângă u-
iucii gardurilor, când iată se trezi de un strigăt. 

Se cutremură... Trecea pe lângă gardul şcoalei 
unde erau internaţi, provizor prinsionieri italieni aduşi 
pentru lucru abea de două zile. Erau hămesiţi de foame. 

O mână lungă şi uscată se întinse prin crepătura 
gardului, un glas răguşit şi obosit se auzi. Şi când 
biata femeie se trezi la realitate văzu doi ochi mari 
şi uscaţi, băgaţi în ceafă... „Pane! Manglare!..." 
(Pane, mâncare!) 

Strigătul acesta disperat ş? întinderea manei făcu 
pe biata femeie să stea uluită pe loc. In minte îi nă
zăriră ca nişte fantome copilaşii ei, cari de dimineaţă 
aşteptau sosirea mamei şi cu manile întinse par'că îi 
strigau: „Dă-ne mâncare"!,.. 

Şi cu toate acestea privirea acestui bărbat, om 
în toată firea şi muritor de foame, a stors o lacrimă 
din ochii ei. Ş'a întins mâna în straiţă, repede luă o 
bucată de mălai rece şi l'a întins soldatului flămând. 

Dar iată că a prins de veste şi ceialalţi cama
razi de suferinţă, alergară cu toţii la gard, îşi întind 
manile şi se auzi în cor strigătul lor: 
„Pane, Mangiare"!.., 

Biata mamă a 7 copii flămânzi nu mai ştia ce 
să facă; sta năucă. Mila şi compătimirea o copleşise, 
întinse mâna în straiţă, dădu încă de câteva bucăţi 
de mălai, Ie întinse... şi 

fugi mai departe. 
Acasă copiii o întimpinară cu strigătul: „Mamă 

dă-ne de mâncare". Iar ea sărmana îşi frângea manile 
şi plângea. 

Şi copiii nu înţelegeau de ce plânge Mama lor. 

Timişoara, 1929 . T. G. 

Datorie şi răsplată creştină. 
Meditaţie. 

....Ce eram datori să facem am făcut 
Loca 17-10. 

Iată un imperativ creştin al datoriei. Un motiv 
divin pentru cel ce vrea să facă binele, o răsplată 
originală şi specifică creştină pentru cel ce a făcut 
binele. 

Cuvintele acestea pot fi suficente şi pentru acei 
creştini, cari au oroare de textul Evangheliilor cu nu
mărul capitolelor şi al versetelor în frunte. Pentru 
aceştia ele pot grăi modern şi laic de tot, aproape în 
limbagiul lui Kant. 

Sunt cuvinte frumoase acestea. Frumoase prin 
faptul, că eie nu dlspenzează pe nimeni. Frumoase 
prin faptul, că le poşte şi trebuie să le pronunţe ori 
cine. Şi fac greşeală mare aceia cari cred că aceste 
cuvinte privesc numai pe preot. De ce oare numai 
preotul e obligat să fie cinstit? Ne uităm urât când 
un preot prosperează în cele materiale. Laicul crede, 
că e o datorie capitală dê  Ja deveni bogat; de ce 
oare nu ar considera tot datorie de a deveni şi cins
tit, căci nu-i nimeni dator a deveni bogat; cinstit 
însă, da. Pentru aceia ar trebui ca înainte de a ne 
face, preoţi, advocaţi, medici, să ne facem oameni. Şi 
iată că într'un moment de inspiraţie paradoxală, mă 
gândesc, cât de puţin sinceri şl logici suntem noi 
oamenii în valorificarea aptitudinilor. De pildă cineva 

j vrea să se facă pantofar, trebuie stagiu şi examen; 
. altul vrea să se facă militar, un altul învăţător, la 



toţi le pretindem examen înainte de a obţină aceste 
titluri. Câţi nu solicităm însă titlul de om, — încă de 
om cinstit — fără ca să facem examene publice ori 
măcar un examen individual în conştiinţa noastră! 
Desigur să ne zicem: „slugi netrebnice" ori „sunt 
cel mai mic" aşa cum zicea Sf. Apostol Pavel sau să 
vorbim despre noi aşa cum vorbea un Socrate despre 
sine, ne vine greu în secolul acesta aşa de grando
man. Trebue însă să ne devină aceasta posibil, cădi 
Isus întrevăzând posibilitatea a zis, „Fiţi desăvârşiţi". 

Şi îutru cât Isus a zis aceste cuvinte, noi avem 
multe de făcut, şi de împlinit. Avem datoria să ne 
întrecem pe noi înşine pe cei cari am fost eri, azi; 
avem porunca mare de a nu ne mulţumii cu omenia 
noastră prezentă, ori cât de mare şi de desăvârşită am 
vedea-o; avem datoria să aducem ceriul pe pământ, 
să ne încerim, să ne transhumanăin — cum zice 
Papini — şi dacă am făcut toate acestea, să nu zicem 
decât: „ce eram datori să facem am făcut*. Şi încă 
odată zic, multe suntem datori să facem: Dragostea 
noastră e încă egoistă şi exclusivistă; bucuria noastră 
e vie şi intensă numai la răul altuia, încă nu putem 
să ne bucurăm cu cei ce se bacură; suprafaţa păci, 
noastre e frământată de valurile şi ciăbucii mâniei; 
îndelunga noastră răbdare e redusă la scurta răbdare; 
bunătatea şi milostenia noastră, e încă tot zeciulaiă din 
Izmă şi din mărar; credincioşia, evlavia şi înfrânarea 
noastră încă e tot demnă de mustrarea şi de mânia 
sfântă a Mântuitorului. Din creştinismul adus de Isus 
a mai rămas doar numele. Ce ironică recunoştinţă 
faţă de Fiul lui Dumnezeu! 

Din ce am fost datori să facem, prea puţini şi 
prea puţin am făcut. Desigur cauza şi scuza e aceiaşi 
veche şi îngustă: nu e răsplată, nu e recunoştinţă 
pentru binele ce-1 fac, ori alta şi mai glumeaţă: nu 
pot să fac în ziua de azi ceia ce-mi cere Isus. Motiv 
de a nu face binele, fiindcă nu e râspktă, nu poate 
fi pentru un bun creştin. Cuvintele: „Ce eram datori 
să facem am făcut" e singura răsplată pură şi 
divină, singura răsplată u n d e nu întră nici un 
fel de tocmeală şi de precupeţire. De pot aceste 
cuvinte răsplăti şi mulţumi pe cineva de orice sacri
ficiu ce 1-a făcut, e semn că a devenit creştin; dacă 
nu-1 mulţumesc, e semn că nu e creştin. E singura 
răsplată pe care primindu-o cu voe bună, are însuşi
rea de a te deosebi de fii lumei, are însuşirea de a striga: 
tu nu eşti ca ceialalţi, tu eşti mai presus de ceialaiţi-

Este aci o ideie sublimă, şijnu e mirare dacă pe 
cineva nu-1 entusiasmează şi nu-i răscoleşte sufletul. 
Trebuie să ai în suflet ceva din această concepţte, 
cristiană. Trebue să ai pe Cristos în suflet ca să 
poţi zice: ce frumoase şi mângâietoare cuvinte. 

Miemi-se pare că aceste cuvinte, spun ceiace 
n'a putut spune o lume întreagă până azi; mi-se pare 
că răspund la toate întrebările ce şi le poate pune 
un suflet chinuit, un suflet animat de idealuri creştine; 

mi-se pare că atunci când zdrobit de loviturile ironice 
ale vieţii, atunci când nu te poate mângâia nici tată, 
nici prieten, nici o altă înţelepciune lumească, atunci 
zic, mi-se pare că aceste cuvinte conţin secretul magic. 
Sunt petricele din temelia bisericii lui Cristos. Sunt 
cuvinte de cântare creştină, cuvinte de rugăciune 
creştină. Şi ar fi creştinesc ca după fiecare zi de 
fapte bune, seara după ce ne-am zis rugăciunile, să 
în:heem şirul lor cu aceasta. 

Când ne-am scuza pa de alta parte, că nu ştim 
ce să facem, sau nu putem face nimic, atunci când 
nu găsim destul îndemn în cele patru Evanghelii, 
atunci să ne lăsăm mustraţi de următoarele cuvinte 
ale filozofului păgân Marc Aureliu: „Nu poţi dobândi 
nici o admiraţie mulţămită spiritului tău. Bine. Fie! Dar 
există multe alte însuşiri despre cari nu poţi zice că 
n'ai fi capabil de ele. De aceea scoate la iveală în 
persoana ta acele calităţi cari sânt cu totul în puterea 
ta, fi deschis, onest, harnic, neiacom după plăceri; 
mulţumit cu destinul tău, cumpătat binevoitor, gene
ros, simplu, serios şi mărinimos. Nu simţi, sub câte 
aspecte favorabile te-ai fi putut arăta deja fără să 
mai fi nevoit să te scuzi ca lipsă de vocaţiune natu
rală? Şi cu toate acestea rămâi de bună voie îndărătul 
acestei perfecţiuni*. 

George Perva. 
candidat de preot. 

Ţinutul Hălmagiului. 
Perfectuarea organizării înv. în 
epoca de înflorire a jud. Zărand: 

1862—1876. 
De Tr. Mager, prof. 

Anul şcolar 1862—1863. 
Raportul pp. Moldovan 1), datat la 4 Aug. 1863 

prezintă următoarea situat e: 

Localitatea unde 
se află şcoala Numele învăţătorului Elevi Edificiu şcolar 

1. Hăiraagiu, ci. I. Ioan Costina 21 în edificare 

2. Hăimagiu, cl. 11 Nioolae Joldea 41 în edificare 

3. Aciua Simeon Tomşe 19 edificat 

4, Aciuţa Nicolae Ursuţiu 32 edificat 

5. Măgulicea George Lucaciu 37 nu este 

6. Ociu Nicolae Lucaciu 33 edificat 

7. Hălmăgel Nicolae Coif 24 nu eate 

J) Arhiva eparh. Arad, No. 653—1863, 
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Anul şcolar 1863-1864. 
Se instită asupra studiului economiei 

Ministerul instrucţiunii se interesase prin inspec
tori trimişi ia sate de soartea studiului economiei, adecă 
a ştiinţelor agricole. Şcoaiele noastre nu se ocupaseră 
de aceasta parte a programei de învăţământ şi la re-
cercarea ministerului, Consistorial din Arad răspunde 
prin raportul Nr. 299 din 3 Aug. 1864, în senzul că 
economia nu se propune, fiindcă nu sunt manuale pen
tru această disciplină- Mentalitate greşită încă depe 
acea vreme, căci pentru familiarizarea elevului cu no
ţiunile agricole, se impune crearea anei grădini şco
lare, manualul căzând pe planul al doilea. 

Situaţia acestui an şc. se prezintă in următorul 
chip: 

/. Hălmagiu, ci l Ioan Costina. 
2. Hălmagiu, ci. li Nicolae Joldea, 
3. Hălmăgel, Nicolae Coif. 
4. Pieşcaţio. Nicolae Ursuţiu. 
5. Aciua, Simeon Tomşa 
6 Cm tu, Ghtorghe Lucaciu. 
7. Ociu, Nicolae LucaCiu. 
Vedem că şcoala dm Acuta revine la Pleşcuţia, 

iar cea din Măgulicea la Ciuciu, dupăcum fusese la 
început proectul. 

Anul şcolar 1864—1865. 
Situaţia anului acestuia: 
/. Hălmagiu, cl. I. Ioan Costina. 
2. Halmagu, ci II. Nicolae Jo.dea. 
3 Hălmăgel, Nicolae Coif. 
4 Aciua. Simeon Tomşa. 
5 Ciuciu, Gh orghe Lucaciu. 
6 Pleşcuţia, Petru Morodan. 
7. Ociu, Nicolae Lucaciu. 
Examenul semestrului de vară în Aciua s'a ţinut 

la 25 lume, la care a asistat pe lângă protopopul 
Moldovan şi pretorul Alexandru Şterca Şuluţîu. Înv 
Tomşa demisionează din învăţământ, — zice el — din 
pricina salarului prea mic Pp. Moldovan în raportul 
său către Consistor spune că Tomşa e unicul fiu al 
unor părinţi bogaţi, gtnereie popii, şi că nu se ţine 
de şcoală. 1) 

Anul şcolar 1865—1866. 
Se deschide cl. IV a şc. normale şi a şc. de fete în Hăl
magiu. 4 şcoli noul, anume In Lazuri, Dumbrava, Tâlagiu 

şi Cristeşti. 
Proectul de intensificare a învăţământului, des-

bătut întâia oară în şedinţele consiliului judeţean din 
toamna anului 1861, menţsnându-se şi în preocupările 
anilor viitori, abia acum începe a se traduce în faptă. 

Se deschide cl. IV a ş c normale şi se înfiinţează 
şcoala de fete din Hălmagiu, cari posturi se îndepli-
nasc prin perechea de dascăli Ioane Popescu şi soţia 
sa Iudita. I. Popescu vine delà şcoala normală din 
Brad, studiase la liceul din Alba Carolina, terminând 
în anul 1847/48 „primae humaaitatis clatreis" şi era 
şi hirotonit de preot. Dra atfol acesta începând şe. din 
Hălmagiu numără 4 puteri didactice. 

Cl. 1—II se numeau şcoală elementara şi o sus
ţinea dresul Hălmagiu împreună cu cele 6 comune 
afiliate. 

Ci. Iii—IV se numeau şcoală normală; pe înv. 
delà ci. 111 îl susţinea tractul pp., pe cel delà cl. IV 
fondul gimnaziului din Brad, 
" Arhiva eparh. Arad, Nr. 699—1865. 

Şcoala de ftte o susţinea tot tractai protopopesc. 
Situaţia anului acestuia este următoarea: 
/. Hălmagiu, şc. elem. ci I—II, Ioan Costina. 
2. „ şc normală ci UI. Nicolae Joldea. 
3. • „ „ „ ci IV. Ioan Poptscu. 

*' 4. n şcoala de fete „ „ luaita Popescu. 
5 Ociu şc. elem. „ „ Nicolae Lucaciu. 
6. Hălmăgel „ „ , „ Nicoiae Coif. 
7. Ciuda » „ „ „ Petru Pecurariu. 
8. Aciua „ „ . „ Gh. Lucaciu 
9 Pleşcuţia „ „ „ „ Petru Morodan. 

10 Lazuri „ „ , , Gavril Cristea 
11. Dumbrava „ „ „ , Nicolae Sabo. 
12 Jalagtu a » » » Dimitrie Popp. 
13. Cristeşti „ „ „ „ Nicolae Costina. 

Se deschid, deci patru şcoli nouă anume fa 
Lazuri, Dumbrava, Talagiu şi Cristeşti. 

Dela 1868/69 şcoala din Cristeşti se mută la 
Băneşti, unde rămâne până Ia preluarea imperiului 
român, Cnsteştii, rămânând tot timpul afiliaţi cu şcoala 
la Băneşti. 

Anul şcolar 1866—1867. 
Pp. Petru Moldovan insp şc. este suspendat. Funcţionează 

din nou şcoala d n Brusturi. 
N'am aflat situaţia completă a acestui an. 
Din diferite acte ştim că la şcoala din Brusturi 

a fost numit absolventul de „pedagogie", iosif „Mezeş-
lau", pe care-1 vedem mai târziu scrtmdu-se ,Mizeşiuu. 
(„Mezeslau Mezeslaw", probabil o corupţiune <n senz 
slav, dat fiind că ia Consistonul din Arad domola încă 
tradiţia sârbească, care a făcut din .Popa", „Popescu", 
.Petrescu", etc. totdeauna „Popovici", „Petrovici", etc.) 
Petru Pecurariu diu Ciuciu renunţă la post, venind în 
locul lui Petru Borlea. In Pleşcuţia, în locul lai Petra 
Morodan vine Feir Nicolae. Ştim mai departe că în 
Hălmagiu funcţionează aceiaş 4_înv. caşi în anul trecut, 
asemenea în Hălmăgel, Nicolae Coif. 

Foarte probabil în anul acesta au funcţionat 11 
scoale cu 14 înv. 

O grea prierdere suferă învăţământului de aici 
în urma suspendării pp. Petru Moldovan prin sentinţa 
adusă în şedinţa cons din 17 Aug. 1866. *) II substitue 
deocamdată pp. Butenilor. Despre pp. Pt tru Moldovan 
vom vorbi la finea acestui capitol. 

1). Arhiva eparh. Nr. 1267— 1S66. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, a 

plecat Miercuri în 31 Iulie, a. c. însoţit de I, P. C. 
Sa Arhimandritul Dr. I. Suciu — la băile Borsec, 
pentru recreare. 

Spre ştire. Articolul „Din trecutul Aradului" apă
rut în numărul trecut al revistei noastre este scris de 
părintele Florlan Codrean preot în Arad. 

0-1 Coriolan David învăţător şi Dşoara Victoria 
Mihaiiovici şi-au serbat logodna în Murani la 21 
Iulie 1929. 

Felicitările noastre. 

înştiinţare* 
Epuizându-se cartea: „Prelegeri academice des

pre Liturgica Bisericii drepteredincioase răsăritene* 
de Mitrofanovici-Tarnavsehi, I. P. S. S. Mitropolitul 
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Nectarie al Bucovinei, fost profesor de teologie prac
tică la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, văzând 
lipsa acestui op, a hotărât s-o retipărească, revizuind-o 
şi adăugind-o. 

In curând va apare în editura Consiliului epar
hial noua ediţie, tipărită pe hârtie velinS având peste 
900 de pagini. Costul unui exemplar va fi aproximativ 
800 Lei. 

Cei ce doresc să aibă această lucrare volumi
noasă şi temeinică, o pot comanda de pe acum dela 
Consiliul eparhial, secţia culturală din Cernăuţi. 

Publicând această înştiinţare, facem apel la toţi 
P. P, C. Protopopi şi Preoţi, să facă tot posibilul, de 
a se prevedea personal — ceice nu ar avea-o — cu 
această carte, şi ca să fie recomandată şi în atenţia 
intelectualilor iubitori de biserică. 

Comándele să se facă deadreptcl, pe protopo
piate; iar nouă să ni-se arate pe 1 Septemvrie a. c. 
numele celor cari se vor fi abonat până la acel dat. 

Arad, 19 Iulie 1929. 
Cons. Epar. ort. rom. Arad. 

Publicaţie minuendă. 
Pe baza devizului de spese aprobat din partea 

Ven. Consiliu Eparhial sub Nr. 4204 | 1929 pentru 
repararea Sfintei Biserici ort. române din Caporal Alexa, 
se publică licitaţie minuendă cu oferte închise, pe 
ziua de 11 Augusta, c. orele 4 p. m. în localul Şcoalei 
No. 3 din loc, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Planul, devizul şi condiţiunile se pot vedea 
zilnic la oficiul parohial din Caporal Alexa. 

2. Anteprenorii nu vor putea pretinde nici un 
fel de spese pertru participarea lor la licitaţie. 

3. Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele şi 
vadiul de 10°/ ?. 

4. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa lucrările acelui antreprenor, în care va avea 
mai multă încredere. 

5. Ofertele şi vadîul de 10% sunt a se înainta 
până la 10 August ora 6 p. m. 

6. Vadiul se va restitui anteprenorilor cari n-au 
obţinut lucrările, îndată iar aceluia care va fi încre
dinţat cu executarea, după colaudarea lucrărilor. 

Caporal Alexa, la 31 Iulie 1929. 
Consiliul Parohial. 

Nr. 4253 | 1929. 

Comunicat. 
Sfântul Sinod cu adresa Nr. 702 j 1929, 

Ne comuniaă următoarele: 
„In conformitate cu hotărârea Sfântului 

Sinod, luată în şedinţa dela 30 Maiu a. c. şi 
în urma înţelegerii stabilite între Noi şi Sfânta 
Patriarhie Ecumenică de Constantinopole, cu 
frăţească drsgoste avem onoare a Vă aduce 

la cunoştinţă, că de perfect comun acord s'a 
fxat sărbătoarea Sfintelor Paşti în anul viitor 
1930 în ziua de Duminecă 20 Aprilie după 
calendarulpuilan îndreptat, corespunzătoare Zilei 
de 7 Aprilie după calendarul Iulian necorectat 

Aducâodu-Vă aceasta la cunoştinţă, Vă 
rugăm a dispune să fie făcută cunoscut tuturor 
credincioşilor din acea de Dumnezeu păzită 
Eparhie, prin mijloacele de care dispuneţi". 

Arad, la 22 Iulie 1929. 

f GRIGORIE m. p. 
E p i s c o p . 

C O N C U R S , 
Pentru îndeplinirea parohiei Andrei Şaguna care 

este de clasa a doua, se publică concurs' cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în organul Diecezan 
Biserica şi Şcoala. 

Venitele parohiei sunt. 
1. Sesiunea parohială. 
2. Birul parohial 15 litre de grâu dela fiecare 

număr de casă. 
3. Stolele legale. 
4. Cvartir în natură. 
întregirea de saiar ce se va obţinea de la Stat. 
Alesul va suporta ia timp toate impozitele după 

beneficiul său parohial. 
Concurenţii vor adresa rugarea de Concurs adjus-

tată regulamentar către Consiliul parohial ort. rom. 
Andrei Şaguna şi o vor trimite la Oficial protopopesc 
ort. rom. Arad. 

Reflectanţi! cu ştirea prealabilă a protopresbite-
rului tractua! se pot prezentă în termenul concursului 
în paraclisul din Joc spre a-şi arătă dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Recurentul dacă este din altă dieceză, va alătura 
la cererea de concurs actul de învoire, pentru a con
curge la aceasta parohie, dela P. S. S. Părintele diece
zan din Arad. 

Consiliul parohial ori. rom. din A. Şaguna 

In înţelegere cu: Traian Vaţianu protopop. 
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Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 
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Redactor responzabil: SIMI0N STANA. 




